

湖北神农架林区加强疫情防控工

# 照顾好每一位滞留游客

本报记者 贺广华 侯琳良 范昊天

海拔逐渐升高,地势起伏愈发明显,山路两边的山坡出现了积雪。这里是平均海拔1700多米、被誉为“华中屋脊”的湖北神农架林区。

春节前夕,前来滑雪和旅游观光的游客络绎不绝。疫情发生后,当地交通紧急管制,滑雪场和景区关闭,一批游客不得不滞留当地。他们过得怎么样?日常生活能否得到保障?记者来到神农架林区木鱼镇实地探访。

木鱼镇紧邻神农架、神农坛、大九湖等景区,是神农架林区重要的旅游集散地,主干道两旁,酒店、民宿和农家乐等随处可见。在一家民宿门口,记者碰到两名游客,他们来自湖北荆州,已在当地滞留一个多月。

“我和朋友1月22日来到神农架,准备第二天一早上山滑雪,当天下午就接到通知,所有景区暂停营业。”荆州市中学高三学生小朱说,听到消息后,他和同伴赶紧联系班车司机,但被告知因道路封闭,可能回不去了。无奈,小朱只得和同伴返回住地。

同样滞留当地的,还有来自武汉的小马一家。“我们22日晚上出发来景区,半路上听说离汉通道暂时关闭,回不去了,只能往这边来。”小马说,镇防疫指挥部的工作人员给他们做了详细登记和体温测量,并请他们在所居住的民宿就地隔离观察。

木鱼镇党委书记刘贤武说,木鱼镇是林区最早实行全域封闭管理的乡镇之一,200多名外地游客滞留在这里,“我们连夜研究制定解决方案,决不让一位滞留游客受委屈。”

1月26日,木鱼镇紧急召回休假干部,部署防控任务,200多名党员干部、医疗人员、公安干警展开摸排,与游客结对联系负责。“我们采取生活物资定时定点采购配送,党员干部专门对接联系,每天上门测量体温,发放生活物资,每天两次全域消毒。”木鱼镇副镇长朱贻亮说,爱心人士捐赠的蔬菜、水果等物资,也优先分配给滞留游客。

考虑到小朱两人都是学生,身上没多少钱,木鱼镇防疫指挥部为他们提供了免费食宿,每天安排专人送饭、测体温。而对于小马一家五口,除减免部分住宿费用、提供送餐等服务,当地还安排医生负责监测身体状况,采集咽拭子做核酸检测。

在木鱼镇木鱼村村委会门口,两名“红袖章”正忙着从车上卸货。记者上前打听,他们是神农架国家公园管理局的职工,从2月8日开始,就下沉到社区开展岗位值守、入户摸排、巡逻劝导等工作。“前天开始,防控措施进一步升级,超市只接受团购,我们俩就负责给社区居民和滞留外地人员购买生活物资和日用品。”木鱼管理处综合办干部龚斌说。

在当地买不到的生活物资和药品,镇里则安排专人负责去外地采购。“我们汇总居民的需求,开车到松柏镇、兴山县等地方采购奶粉、尿片等母婴用品和药品,确保老百姓急需的生活物资不断供。”木鱼镇社会事务办主任俞巧说。

据了解,神农架已有序关闭全区有集体聚集功能的公共场所及景区123处,核景区内滞留游客231人,分散在25家宾馆。截至3月6日,已分批次安排90人有序离开,还有141名滞留游客被妥善安置在指定的14家宾馆内。

“考虑到外地游客滞留时间长,经济压力较大,从3月5日开始,他们的食宿全部由我们负责。”刘贤武告诉记者,镇里设计了南下和北上两条线路,一旦周边交通恢复通行,便立即组织车辆将他们送回。

本版责编:张彦春 宋宇

# 媒体融合,汇聚战疫力量

本报记者 李中文

更容易了。”

三门县坚持移动优先,充分发挥“掌上三门”手机客户端快速反应优势,做好一线信息的即时发布。在“掌上三门”客户端开设“众志成城防控疫情”专题,每天安排32名记者,坚守全县疫情防控一线,进行全天候、动态化报道;首页上线“防指通知”专栏,第一时间推送防疫指挥部各项信息。目前,“掌上三门”已成为群众获取权威信息的重要渠道,“掌上三门”APP和微信公众号累计用户量达25.8万。

在湖州,南浔区融媒体中心强化媒体资源整合,“统一发声、融合作战”。“南浔发布”微信公众号每天推送6次,第一时间发布中央和省、市、区最新部署,“今日南浔”手机客户端滚动直播基层一线动态及记者采写的重点报道。“南浔时报”和其他40多个托管微信公众号转发权威信息。仅一个多月时间,“南浔发布”微信公众号订阅用户增长2万多人,“今日南浔”客户端注册用户数则从不足3万人增加到10万人。

## 解急救难,当好民生服务站

疫情防控期间,通过县级融媒体中心服务群众,已成为浙江各地的“规定动作”。安吉县依托本土新媒体平台“爱安吉”手

机客户端及“安吉发布”微信公众号,自主研发口罩预约通道。2月4日系统投入使用以来,通过“线上预约+线下领取”方式,已有15万余人次预约口罩76万多个。

长兴县则整合广播视频线路和大数据信息互联互通平台,作为疫情防控建设指挥中枢,实现“指令通村,筛检到人,资源共析”。同时抓好智慧便民,开发“慧管理”手机客户端,打造中央商务区红绿码制度,推出小程序“长兴口罩售卖地图”,上线“网络招聘会”……客户端共集成多项便民应用。

杭州江干区融媒体中心在疫情形势较为严峻的丁兰街道设置工作专班,第一时间在基层搜集社情民意信息,第一时间通过主动公布街道已确诊病例的有关信息,及时回应群众关切。

## 助企惠农,当好发展助推器

落实浙江省委提出的“一手抓防控,一手抓复工复产”的工作要求,浙江各地县级融媒体中心还聚焦企业复工难、农产品销售难等问题,及时搜集生产一线信息和相关动态,通过推动信息流动和反馈,助推工业农业复工复产。

在宁波市鄞州区,“鄞响”客户端在复工之

## 浙江整合宣传平台,及时发布权威信息

近日,浙江省江山市“网红”毛改革用诙谐幽默的江山腔录制音频作品《@江山人,一起来听听毛改革的“紧急通知”》,倡导大家不出门、做好隔离防护等。截至目前,江山市融媒体中心推出源自基层的乡音作品20余件,全网点击量超1亿次。

江山市融媒体中心的探索,是浙江各地创新媒体传播方式、助力疫情防控的一个缩影。新冠肺炎疫情发生以来,浙江各地融媒体中心整合宣传平台,传播党和政府权威信息、纾解群众紧张情绪、助推经济社会有序发展,在疫情防控与经济社会发展“两手都要硬,两战都要赢”的实践中彰显出媒体融合的“新闻力量”。

## 全媒联动,当好权威发布厅

越是疫情防控特殊时期,越要及时发布权威信息,越要壮大主流思想阵地。

在疫情防控报道中,武义县融媒体中心重构策采编发流程,发挥新媒体传播快速、群众接收便利的优势,把权威的声音第一时间传递出去。武义县西联乡章溪村党支部书记饶建伟感慨:“视频里,县委书记当起‘播音员’,滚动播放怎么科学防控,防疫道理讲得清清楚楚,群众看得明明白白,我们开展群众工作也

# 我国成功发射第五十四颗北斗导航卫星

本报北京3月9日电 (余建斌、杨欣)3月9日19时55分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射北斗系统第五十四颗导航卫星。卫星顺利进入预定轨道,后续将进行变轨、在轨测试、试验评估,适时入网提供服务。

北斗系统建设先后经历了北斗一号系统、北斗二号系统、北斗三号系统三个阶段,目前北斗一号4颗试验卫星已全部退役,从北斗二号首颗星起算,我国已发射54颗北斗导航卫星,距离北斗三号系统建成,仅一步之遥。

北斗三号系统由24颗中圆地球轨道、3颗地球静止轨道和3颗倾斜地球同步轨道,共30颗卫星组成,此次发射的是第二十九颗组网卫星,同时也是第二颗地球静止轨道卫星,该类卫星在星基增强、短报文通信、精密单点定位等特色服务上发挥关键作用。5月份,将按计划发射最后一颗地球静止轨道卫星。届时,北斗三号全球星座部署将全面完成。

这次卫星发射任务,全过程都在新冠肺炎疫情防控中进行。发射场面临多批次、多地域人员进驻等疫情防控风险。工程各系统迅速启动应急工作方案,在严格落实各项防疫措施基础上,优化流程、倒排工期,采取多种措施,实现了疫情防控、系统建设两个万无一失、两个全面胜利。

此次发射的北斗导航卫星和配套运载火箭分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第327次飞行。



## 线上开学

3月9日,就读于四川南充阆中师范附属实验学校四年级的三胞胎姐妹,在家中参加线上班会。“停课不停教、停课不停学”。从3月9日起,四川省按照“同一年级同一课表、同一学科同一老师”的原则,组织名优教师录制小学、初中、高中学习课程通过电视播出,并同步推出点播、回放,进行线上指导、网上答疑。

王玉贵摄(影像中国)

## 山东对口支援湖北黄冈

# 真情付出 合力相助

本报记者 肖家鑫

从沂蒙老区赶到大别山,孙宪浩只用了一天时间。作为山东中医药大学第二附属医院主管护师,除夕夜还在山东临沂老家的她,正月初一夜晚就作为山东首批支援湖北医疗队的一员到达湖北黄冈市区。医疗队143名队员迅速集结,赶赴抗疫一线。

以此为起点,山东举全省之力支援湖北疫情防控。一个多月来,山东先后派出12批1794人的医疗队支援湖北,截至3月4日,累计发往湖北各地各类口罩3005万只,防护服57.72万套,防护面罩50万只,隔离眼罩(护目镜)13万个,消毒杀菌用品3120吨,捐赠蔬菜3520.5吨、鸡蛋47.6万枚、水果222.3吨。

鲁鄂心手相连,共渡难关。2月9日,接到对口支援黄冈的通知后,山东省委和省政府第一时间制定《山东省对口支援湖北省黄冈市新型冠状病毒肺炎防治工作方案》,2月10日成立对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部。

山东科学调配医学专家、医护人员、医疗资源,组建高水平支援湖北医疗队。同时,还开通了远程会诊系统,利用山东“云ICU”系统,协助指导黄冈市定点医院实施重症、危重症患者医疗救治工作。

在黄冈大别山区域医疗中心,山东医疗队和黄冈当地医护人员一起,仅用不到30个小时,就开辟出100张床位的隔离病房。孙宪浩说,刚到时,她和另外一名同事要负责病区近40名患者吸氧、翻身、吸痰等,有时不吃不喝不上厕所,一天工作11个小时,常常累得不想动。

“一名叫李士涛的同事,在夜班的短短时间内,就把41名患者的病史、病情、检查、化验,下一步该做的检查和治疗,整理得清清楚楚。”孙宪浩说,医护人员的真情付出,也增进了医患之间、鲁鄂人民之间的感情,很多康复患者在出院时都对山东的支援深情点赞。

此外,山东省商务部门主动与湖北省商务部门联系,建立湖北重点蔬菜流通企业名录库,加强对寿光、兰陵等山东主要蔬菜产区的调度。青岛西海岸新区长江路街道更是主动联系黄冈市赤壁街道汉川门社区,紧急调拨医用防护服180套、医用手套200副、医用鞋套200双、医用口罩600只、消毒片22.5万片等,用以支援汉川门社区。山东的企业、百姓也都自发行动起来,支援湖北,驰援黄冈。

目前,山东已向黄冈捐赠资金5.32亿元。其中,支援大别山区域医疗中心疫情防控,捐赠3200万元;支援黄冈市区和5个县市区建设100张ICU病房床位,购置5辆负压救护车,捐赠1亿元;帮助黄冈建设专门医院和疾控中心安全防护二级实验室等项目,捐赠4亿元。

## 福建对口支援湖北宜昌

# 全心投入 勇赴一线

本报记者 颜珂 刘晓宇

这几天,一部反映福建企业家爱拼敢赢精神的电视剧《那片花那片海》,在湖北省宜昌市热播。“我们坚信,有‘那片花’,宜昌的春天会更加灿烂;有‘那片海’,宜昌人民的生活会更加温馨。”借用电视剧名,湖北省委常委、宜昌市委书记周霁动情地说。

接到对口支援的通知后,福建省委省政府连夜部署,2月11日上午,首批158人支援宜昌医疗队即从福州出发,当天下午4时抵达宜昌。一周后,福建再次派出107人的医疗队支援宜昌。“要把‘精兵强将’选派到支援宜昌救治一线!”福建省委主要负责同志说。

福建省肿瘤医院重症医学科副主任叶勇,是众多“逆行者”中的一员。“整个夜班在病床之间穿梭,不断察看危重病人情况。回宾馆洗漱完毕已是凌晨4点了。接近中午时又接到紧急电话,马

不停蹄赶到宜昌市中心人民医院参加病例讨论。”这是他“抗疫日记”中的一段话。从到达宜昌市第三人民医院那一刻起,他始终是行军打仗般的工作节奏。

在宜昌,福建医疗队累计救治住院患者425人,其中重症、危重症患者86人;截至3月9日,出院患者341人,危重症转轻症患者63人,到外院专家会诊危重症病例92例。据统计,宜昌市新冠肺炎患者治愈率从不到10%提升到62.62%,重症率则从15.18%下降到2.9%,目前做到了出院“零回头”,全体队员“零感染”。

如今,福建医疗队在宜昌以远程会诊系统为平台,连通国家卫健委专家网、福建省新冠肺炎远程指导中心和宜昌市13个县(市、区)定点收治医院,成立了以呼吸、危重症为主的27人专家团队以及中医疗组。后方爱心也在不断汇聚。截至3月6日,医疗队及宜昌市共收到来自福建的爱心捐款1658万元,收到福建省调拨及社会捐赠医疗

防控和生活物资价值1760万元。

2月22日,正月二十九,是福建传统民俗节日“拗九节”,福建医疗队的护士们为宜昌市第三人民医院的患者送去了浓香甜糯的八宝粥。“吃了‘拗九粥’,咱们这一年都平平安安……”在重症监护病房,医疗队护理管理组组长张巧仙,一边给重症患者喂粥,一边安慰鼓励。

3月3日,周霁为福建医疗队送来湖北省委省政府的慰问信,并代表宜昌表达深深的谢意:“大家展示了医者仁心、敬佑生命的职业操守,全力以赴帮助我们救治患者、守护生命、处置疫情,宜昌与福建人民的情谊一定会更加深厚。”

累并感动着,夜深人静时,队员们时常会想起出征时的温情一刻:2月11日,在福建医疗队赴宜昌的包机上,宜昌籍厦航空姐高锦花含泪播报:“我是宜昌人,我想代表家乡父老,跟各位最美‘逆行者’说一句,谢谢你们!待春暖花开后,疫情结束时,我们再来接大家回家!”

## 因对口支援 19省份在行动